
2018D33483 LIJST VAN VRAGEN 

De vaste commissie voor Defensie heeft een verslag, houdende een lijst 
van vragen, voorgelegd aan de Minister van Defensie over het 
wetsvoorstel inzake wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie 
van Defensie (X) voor het jaar 2018 (wijziging samenhangende met de 
Voorjaarsnota) (Kamerstuk 34 960 X, nrs. 1–2). 

De voorzitter van de commissie,
Ten Broeke 

De griffier van de commissie,
De Lange 
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Nr. Vraag 
1 Kunt u per maatregel uit het regeerakkoord inzicht geven in de 

meerjarige verdeling over de begrotingsartikelen van de middelen 
die nu aan de begroting worden toegevoegd, zoals dat eerder wel 
is gedaan bij de nota van wijziging «Maatregelen ondersteuning 
krijgsmacht»? 

2 Kunt u zich het bericht «Defensie ligt aan de ketting van 
Financiën»1 herinneren? Kunt u aangeven in hoeverre de in dit 
artikel geschetste situatie nog van toepassing is? Kunt u daarbij 
specifiek toelichten wat er sinds de publicatie van dit artikel is 
veranderd? 

3 Welke bedragen zijn nog niet overgeheveld van het Ministerie van 
Financiën naar het Ministerie van Defensie? 

4 Kunt u per maatregel uit het regeerakkoord inzicht geven in de 
meerjarige verdeling over de begrotingsartikelen van de middelen 
die nu aan de begroting worden toegevoegd, zoals dat eerder wel 
is gedaan bij de nota van wijziging «Maatregelen ondersteuning 
krijgsmacht»? 

5 Kunt u toelichten waarom er in 2022 een bedrag van € 1.118 
miljoen aan uitgaven wordt toegevoegd aan artikel 6 (Investerin-
gen), en waarom dit ruim € 300 miljoen hoger is dan in 2021? 

6 Welke consequenties heeft het parkeren van het grootste deel van 
het geld voor versterking van de veiligheidsorganisatie op artikel 
12 voor het tempo waarin het plan van aanpak «Een veilige 
Defensieorganisatie» zal worden uitgevoerd? 

7 Kunt u toelichten waarom er in 2019 € 35 miljoen wordt afgeboekt 
op artikel 12 en in de jaren 2020–2022 meer dan € 70 miljoen 
wordt bijgeboekt? 

8 Kunt u toelichten waarom de extra € 10 miljoen voor de Kust-
wacht, ondanks de aankondiging in de tweede nota van wijziging 
op de begroting2, nog niet is overgeheveld naar de begroting van 
Defensie? 

9 Wat zijn in totaal de kosten van het nieuwe arbeidsvoorwaardenak-
koord, die met de eerste suppletoire begroting meerjarig zijn 
verwerkt? 

10 Hoe financiert u de kosten van het arbeidsvoorwaardenakkoord, 
aangezien de loonbijstelling niet toereikend lijkt te zijn om de 
kosten te dekken? 

11 Kunt u toelichten wat bedoeld werd met de mededeling in de nota 
van wijziging van 15 december 2017 dat de kosten van het 
arbeidsvoorwaardenakkoord met de toevoeging van € 20 miljoen 
volledig gedekt waren binnen de Defensiebegroting? 

12 Welk deel van de in 2017 door u gerealiseerde onderuitputting bij 
de investeringen is via de eindejaarsmarge in 2018 aan de 
begroting toegevoegd? Welk deel niet? 

13 Is het correct dat onderrealisatie bij de exploitatie, waarop volgens 
de toelichting in 2018 een reële kans is, zal vervallen aan de 
algemene middelen, indien deze hoger is dan 1% van het 
begrotingstotaal of bestaan hierover andere afspraken? 

14 Welke consequenties zijn er voor materieelprojecten als gevolg 
van de herschikkingen van € 98 miljoen naar «voorzien in IT» en 
€ 95 miljoen naar «voorzien in infrastructuur»? 

15 Kunt u per maatregel uit het regeerakkoord inzicht geven in de 
meerjarige verdeling over de begrotingsartikelen van de middelen 
die nu aan de begroting worden toegevoegd, zoals dat eerder wel 
is gedaan bij de nota van wijziging «Maatregelen ondersteuning 
krijgsmacht»? 
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16 Blijven de afspraken en voorwaarden over de onbeperkte 

eindejaarsmarge op artikel 6 van de Defensiebegroting, die zijn 
gemaakt door het vorige kabinet3, ongewijzigd gehandhaafd onder 
het nieuwe kabinet? 

17 Klopt het dat, van de met de eerste suppletoire begroting in totaal 
aan eindejaarsmarge toegevoegde € 304,6 miljoen, € 306,8 
miljoen bestemd is voor artikel 6? Heeft u daarmee alle onderuit-
putting op artikel 6 uitgekeerd gekregen of is een deel van de 
onderuitputting vervallen aan de algemene middelen? Zo ja, om 
welk bedrag gaat het? 

18 Hoe beoordeelt u de column van de voorzitter van de KVMO4, 
waarin gesteld wordt dat veel geld bij Defensie op de plank blijft 
liggen, Financiën geen toestemming geeft voor een kasschuif en 
dat daarmee een aanzienlijk gat wordt geslagen in «de lange 
herstellijnen» van de Minister en dat het extra budget dat Defensie 
dit jaar erbij heeft gekregen nagenoeg weer verdampt? 

19 Kunt u een nadere toelichting geven op hetgeen gesteld wordt 
over de reële kans op onderrealisatie op zowel de exploitatie als de 
investeringen? Is het correct dat onderrealisatie bij de exploitatie, 
waarop volgens de toelichting in 2018 een reële kans is, zal 
vervallen aan de algemene middelen, indien deze hoger is dan 1% 
van het begrotingstotaal, of bestaan hierover andere afspraken? 

20 Kunt u aangeven op welke door de NAVO gevraagde capaciteiten 
wordt gedoeld als het gaat om de maatregelen onder de noemer 
«middelen»? 

21 Kunt u aangeven welke capaciteiten aansluiten op de Geïnte-
greerde Buitenland- en Veiligheidsstrategie van de Minister van 
Buitenlandse Zaken als het gaat om de maatregelen onder de 
noemer «middelen»? 

22 Kunt u aangeven of uitgaven aan de veiligheidsorganisatie een los 
onderdeel worden van toekomstige begrotingen, aangezien de 
uitgaven ten behoeve van de veiligheidsorganisatie nu uit diverse 
potjes worden geput? 

23 Kunt u toelichten waarom de extra € 10 miljoen voor de Kust-
wacht, ondanks de aankondiging in de tweede nota van wijziging 
op de begroting2, nog niet is overgeheveld naar uw begroting? 
Wanneer zal de extra € 10 miljoen voor de Kustwacht van de 
aanvullende post naar uw begroting worden overgeheveld? 

24 Worden de loon- en prijsbijstelling volledig toegekend? Zo nee, 
welk deel niet en om welk bedrag gaat het? 

25 Wat zijn in totaal de kosten van het nieuwe arbeidsvoorwaardenak-
koord, die met de eerste suppletoire begroting meerjarig zijn 
verwerkt? 

26 Welk deel van de in 2017 door u gerealiseerde onderuitputting bij 
de investeringen is via de eindejaarsmarge in 2018 aan de 
begroting toegevoegd? Welk deel niet? 

27 Klopt het dat de door de Minister van Financiën uitgekeerde 
loonbijstelling onvoldoende is om de kosten van het arbeidsvoor-
waardenakkoord te dekken? Hoe financiert u de kosten van het 
arbeidsvoorwaardenakkoord? 

28 Wat is de reden dat u met € 10 miljoen een bijdrage levert aan het 
generale beeld? 

29 Hoe verhoudt de bijdrage die u levert aan het generale beeld zich 
tot de bijdragen van andere ministeries? Heeft u daar zicht op? 

30 Wat zijn de consequenties van het uit de verkoop halen van 
mijnenjagers en pantserhouwitsers voor de (geraamde) verkoop-
opbrengsten? Zijn deze reeds verwerkt in de begroting en de 
meerjarige doorwerking? 
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31 Welke consequenties zijn er voor materieelprojecten als gevolg 

van de herschikkingen van € 98 miljoen naar «voorzien in IT» en 
€ 95 miljoen naar «voorzien in infrastructuur»? 

32 Hoe hoog zal de jaarlijkse begroting voor valutaschommelingen 
naar verwachting jaarlijks zijn? 

33 Waarom is geen gebruik gemaakt van de Reserve valutaschomme-
lingen? Bent u bereid deze middelen in te zetten voor de verwer-
ving van de F-35? Zo nee, waarom niet? 

34 Kunt u aangeven tot hoeveel nieuwe FTE’s het plan van aanpak 
met de titel «Een veilige Defensieorganisatie» moet leiden? 

35 Hoeveel van de € 25 miljoen voor de uitvoering van het plan van 
aanpak «Een veilige Defensieorganisatie» is nog geparkeerd op het 
artikel Nominaal en Onvoorzien? 

36 Klopt het dat het niet toegestaan is om vanuit het begrotingsartikel 
nominaal en onvoorzien rechtstreeks uitgaven te doen? Wanneer 
verwacht u het op artikel 12 geparkeerde bedrag voor de veilig-
heidsorganisatie te kunnen verdelen over andere begrotingsartike-
len? 

37 Welke consequenties heeft het parkeren van het grootste deel van 
het geld voor versterking van de veiligheidsorganisatie op artikel 
12 voor het tempo waarin het plan van aanpak «Een veilige 
Defensieorganisatie» zal worden uitgevoerd? Klopt het dat pas bij 
de Najaarsnota middelen, die nu op het begrotingsartikel 12 staan, 
kunnen worden overgeheveld naar andere begrotingsartikelen? 
Betekent dit dat het grootste deel van het begrote budget vrijwel 
het hele jaar 2018 niet kan worden aangewend? 

38 Kunt u toelichten waarom er in 2019 € 35 miljoen wordt afgeboekt 
op artikel 12 en in de jaren 2020–2022 meer dan € 70 miljoen 
wordt bijgeboekt?

1 Vrij Nederland, 21 november 2017; https://www.vn.nl/defensie-aan-ketting-financien
2 Kamerstuk 34 775 X, nr. 64
3 Zie Kamerstuk 33 763, nr. 2, het betreft de volgende afspraken:
– de onbeperkte eindejaarsmarge geldt slechts voor materieelinvesteringen; voor de overige 
uitgaven geldt de gewone eindejaarsmarge van 1%;
– de onbeperkte eindejaarsmarge is begrensd tot één jaar: gedurende die tijd blijft het bedrag 
voor de investering beschikbaar. Duurt de vertraging langer, dan gelden de gewone 
begrotingsregels;
– de onbeperkte eindejaarsmarge mag pas worden ingezet als er elders op de begroting geen 
problemen meer zijn. Zijn er bijvoorbeeld nog tekorten bij personeel of materiële exploitatie, dan 
zullen ongebruikt gebleven bedragen van het investeringsartikel eerst hiervoor bestemd moeten 
worden.
4 https://kvmo.nl/nieuws/weblog-voorzitter/item/822-kasschuif-of-kaasschaaf.html
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